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- формування найважливіших компетентностей учнів; 

- співпраця вчителя і учня;  
- вибір раціональної структури і темпу проведення уроку; 

- зв’язок змісту уроку з життям, з практикою та особистим життєвим досвідом 

школяра; 
- формування в учнів активного ставлення до навчальної діяльності тощо [2]. 

Отже, сучасний урок – це спільна творчість учителя і учня, він проводиться не 

для учнів, а разом з ними. Це урок, на якому присутній демократичний стиль 

спілкування, де діти вчаться здобувати знання, а не отримувати готові, де жоден з них 
не боїться висловлювати свою думку і доводити її, де створені умови для 

інтелектуального, соціального, морального становлення особистості молодшого 

школяра.  
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Реалізація в практиці навчально-виховної роботи початкової школи принципу 

індивідуального підходу потребує розробки системи впливу на учня з урахуванням 

його індивідуальних та вікових можливостей, тобто впровадження диференціації 

навчання. Професійний обов’язок кожного вчителя – бачити насамперед особистість 

дитини, якомогога точніше знати її пізнавальні здібності [3, c. 162]. 

Диференційоване навчання – це така організація навчального процесу, при якій 

створюються умови, які дають змогу кожному учневі розкрити всі свої потенційні 
навчальні можливості. Навчання, у ході якого усім дітям ставляться однакові вимоги, 

нехтує індивідуальними особливостями дітей [2, с. 327]. 

Проблема диференціації навчання не є новою. Ще давньогрецькі філософи 

Арістотель, Демокріт, Сократ вказували на необхідність диференційованого підходу в 
процесі навчання. Вони наголошували на тому, що для досягнення результативності 

знань слід подбати про вивчення духовних якостей дитини, її зацікавленості, а також її 

емоційне залучення до конкретних ситуацій. Квінтіліан стверджував, що всі діти від 
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природи кмітливі, мають широкі можливості розвитку і потребують лише правильного 

навчання з урахуванням їх індивідуальних особливостей. 
Про необхідність диференційованого навчання не раз висловлювався у своїх 

працях В. Сухомлинський, стверджуючи, що до кожного учня треба підійти, побачити 

його труднощі, кожному необхідно дати тільки для нього призначене завдання. 
Проблема диференційованого навчання багатьма авторами розглядалась насамперед 

як засіб попередження неуспішності учнів (Ю. Бабанський, В. Загвязінський, М. 

Махмутов, Н. Менчинська). Проблеми способів диференціації навчання у початковій 

школі вивчали М.Богданович, С.Логачевська та інші. 
Застосування диференційованих завдань на уроці в початковій школі є давно 

відомим і ефективним засобом здійснення індивідуального підходу в організації 

навчальної діяльності, але  їх використання в масовому педагогічному досвіді 

залишається мало поширеним. Дослідники стверджують, що на багатьох уроках 
спостерігається перевага фронтальних видів робіт, невміння діагностувати можливості 

учнів і вчасно вносити відповідні зміни у складність, темп, способи їх роботи; чимало 

класоводів використовують диференційовані завдання епізодично, працюють за 

спрощеною схемою: сильнішим учням дають більші за обсягом і складніші завдання, а 
слабшим – менші і простіші. Але часто такий підхід не виправдовує себе. Це 

зумовлено насамперед несистематичністю роботи, невмінням змінювати складність 

завдань відповідно до розвитку учнів [4, с. 35-36]. 

У сучасній початковій школі диференціація переважно здійснюється у класах, де 
навчаються різні за розвитком учні. Основна мета диференційованого навчання в 

початковій школі – запобігти прогалинам у знаннях або усунути їх, «вирівняти» 

підготовку учнів, збудити у них інтерес до навчання, а також поглибити й розширити 

знання, вміння й навички школярів, задовольнити їх різноманітні пізнавальні запити.  
Сутністю диференційованого навчання є доведення до вимог єдиного стандарту 

знань та умінь різних за фізіологічними, психологічними, фізичними та іншими 

можливостями учнів за чітко визначений проміжок часу. Дидактична диференціація 

(внутрішня диференціація) – це така організація навчального процесу, при якій 
врахування індивідуальних особливостей кожного учня здійснюється в умовах 

звичайного класу [2, с. 331]. Вона передбачає врахування індивідуальних відмінностей 

учнів (особливостей пам’яті, мислення, уяви, нахилів, здібностей, інтересів тощо). 

Сучасні науковці, серед яких В. Бондар, О. Савченко, Г. Селевко, вказують, що 
виявом диференціації є безпосередня організація у конкретному класі навчання в 

групах учнів, об’єднаних за певними якостями, значущими для процесу навчання, 

пропонують диференціацію реалізувати на уроці через зміни в змісті, варіативність 

тривалості виконання завдань, відповідно до готовності учнів до навчання, 
передбачають індивідуальний підхід до окремих учнів, груп дітей з метою надання їм 

допомоги в оволодінні програмовим матеріалом, розподіляючи матеріал за складністю 

та з огляду на індивідуальні можливості учнів. Вони вказують на те, що диференціація 

повинна поширюватись в кожному класі з групами учнів, які об’єднані за певними 
якостями, значущими для процесу навчання. 

Практичне застосування диференційованих завдань починається з вивчення 

готовності дитини до навчання. Як відомо, відмінності між підготовкою малюків, які 

приходять до школи, досить великі, зокрема в словниковому запасі, швидкості 
мислення, темпі письма, вмінні керувати своєю уявою, у працездатності. Вагомими 

чинниками успішності навчання є тип нервової системи, міцність здоров’я, вік учнів. 

Людина, хоч і маленька, виявляє себе різнопланово. І це треба не просто знати, а й 

практично враховувати завжди: розсаджуючи дітей за партами; розмовляючи з 
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батьками; складаючи характеристики; оцінюючи роботи; визначаючи зміст завдань 

для самостійної роботи тощо [3, с. 163-164]. 
Добираючи завдання для різних груп, враховується те, що ефективність вправ та 

їх системи залежить від одночасного дотримання певних умов: ступеня і специфіки 

засвоєння матеріалу, рівня знань, вікових та пізнавальних можливостей дітей. За таких 
умов С. Логачевською виділено два прийоми диференціації навчальних завдань: 

диференціація за ступенем складності завдань і за ступенем самостійності учнів. 

Диференціація за ступенем складності – це добір різноманітних завдань, які 

можна  класифікувати таким чином: завдання, що вимагають різної глибини 
узагальнення і висновків; завдання, розраховані на різний рівень теоретичного 

обґрунтування роботи, що виконується; завдання репродуктивного й творчого 

характеру. Диференціація за ступенем складності використовується не лише як засіб 

систематичного і послідовного розвитку мислення учнів, а й для формування 
позитивного ставлення до навчання, підвищує самооцінку своїх можливостей. Для 

цього добираються завдання з нарощуванням ступеня складності. 

Коли використовуються диференційовані завдання за ступенем самостійності, 

всім учням пропонуються завдання однакової складності, але при цьому 
диференціюється міра допомоги різним групам школярів, зокрема кількість 

інформації про хід розв’язування дозується від найбільшої до найменшої міри 

повноти. Інформація також варіюється за характером: конкретизація завдання, 

розв’язання допоміжних завдань, що приводить до розв’язання основного; вказівка на 
прийом розв’язання; навідні запитання; наочне підкріплення [1, с. 82-85]. 

Отже, для застосування диференційованих навчальних завдань на уроці в 

початковій школі вчитель повинен вивчати загальну готовність дітей до навчальної 

діяльності та особливості сприйняття конкретного матеріалу; передбачити труднощі, 
які можуть виникати у дітей під час засвоєння навчального матеріалу; застосовувати в 

системі уроків диференційовані індивідуальні та групові завдання; здійснювати 

перспективний аналіз: з якою метою плануються завдання, чому їх треба 

використовувати саме на цьому етапі уроку, як продовжити роботу на наступних 
уроках [3, с. 163]. 

Таким чином, диференціація навчальних завдань на уроці створює умови, які 

дають змогу кожному учневі розкрити всі свої потенційні навчальні можливості. 

Диференційоване навчання молодших школярів дозволяє досягти більш високого 
рівня уваги, сприймання, пам’яті і мислення. Це підвищує активність дитини на уроці, 

її інтерес до предмета, прагнення до самостійної роботи. 
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